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Ynpewwoelg 2023-2024

Kwvoetavtivog Xoboog

MepiAnyn

Avtikeipevo tng Bewpiog aplOpmv eivar n peAétn Twv aképatwy apBpcv.

1 lotopkn avadpopun

« MuBaydpag (600 w.X.)
- MuBayodpera TpLado
- lMpwtoyevng Mubayodpela TpLéda
- Yuvdeopkd onpeio
- Xuvdeopikd TOADYwvVO
MoAbywvor apBpoi
-V2¢Q.
« EvkAeidng (300 m.X.)
“Yroyeia” Tov EvkAeidn
Amepor mpwtol aptbpoi
AAyopiBpog yia to M.K.A. 800 apBpcv
EvkAeidro Beopnpa
o Adpavtog (250 p.X.)
- “To ApOpnTik&”
- Awogavtikr AvaAvon
« 160 - 180 awwva (kupiwg amd tovg: Fermat, Euler, Lagrange, Gauss kot Dirichlet)

2 Awnpetotnra

Opopog 2.1

Eotw ot aképatol apiBpoi 1, d. O Aépe 611 o d Soupei Tov n, kou Bar ypdpovpe d | n, av
TapyxeL oképatog aplOpodg k téTolog wote

n = dk.

Av o d dev Suaupet Tov n, ypbgovpe d | n.

2.1 180t teg

‘Ectwn,m,c,d € Z.



.1|n

. Avd |nkoun | m,téted | m.

Avd |nxoun = 0, tote |d| < |n).
Avd |nkoun | d toted = +n.

Aved | enxaice # 0, t6te d | 1.

. Avd | nkoud | m, t6te d | (an + bm).
. Avc|nkoud | m, téte cd | nm.

O 0NN AW

2.2 AAyopiOpog tng Sraipeong

Oeopnua 2.1: AAyopiBupog tng Sraipeong

'Eotw a, b 8Vo aképaror apbpoi pe b # 0. Tote, vmdpyovy 8o povadikoi aképatot g, 7
TETOLOL WOTE
a=bqg+r, 0<r<|b.

loxveL6Tir =0 < b|a
O aképarog aplBpdg g Aéyeton mnliko kan o r vréAouro tng Saipeong a du b.

2.3 Méyiotog Kowvog Araipétng

"Eotw ot aképarol apiBpoi ar, ay, ..., a, mov dev eivan dAol pndév. Kabe aképarog ov dropei
OAOLG TOVLG AKEPOLOUG A1, Ag, -.. , 4y AEYETAL KOLVOGS SLopéTng TwVv dy, s, ..., . O HEYLOTOG
aképoog Tov Srapel GAovg Tovg ay, Ay, ... , a, Aéyetal péyiotog kowvog Srapétng (M.K.A)
ko supPorideton pe (ag, ag, ..., a,).

Opopog 2.2: Méyiotog Kowvog Aropétng (MKA)

O @uoik6g apbpodg d Ba Aéyetaw M.K.A. twv akepaiwy a; ko ay , pe a; # 0, av Ko
povo av Loy bet:
dlag, xau d]ay

dy|ay,dy|ay(d €Z) = dy|d

OzoOpnua 2.2

‘Ectw a,b € Z pe b # 0. Tote vmdpyer o MK.A. Twv a, b kou opiletal povosHpavra.

2.3.1 Mé0Bodor £vpeong tov MKA

2.3.1.1 AlyopBpogtov EvkAeidn H dwadoyikr epappoyr) Tov AhyopiBpov tng Awaipeong
amoteAel Tov AAyopiBpo tov EvkAeidn.

Y1tnv ovoia, oe k&Be avadpopn Palovpe oTo a To mponyolpevo b ko otnv Béon Tou Sroupétn
T0 TNnAiKo F.

AT Tov ahyopiBpo tov EvkAetdn mpokomrer 6ti: Avd = (a, b), téte vTdpyoLY aKépoiot
apdpot x, y tétolor wote d = (a,b) = ax + by.




2.3.1.2 AvOvg@aipeon EvaAioaktikr) Tov AAyopiBpou tov EvkAeidn.

Opiopog 2.3

"Eotw 800 axéparot apibpot a, b pe a > b. Tore,
(a,b) ~ (b,a—b) ~ (b,a— 2b) ~ ...

H Swadikaoio otapataer dtav ot apibpoi yivovtal icot.

Agatpeig Tov pkpdTepo amd Tov peyaAbtepo, ko ouveyilelg péxpt va mpok Ot o idtog aptBpde.

Apa gite 10 kGvelg PApa-BApe, eite apoipéoelg katevBeiav to b doeg Popég ywpdhel, To ido
elvat. BéBato avtd otnv ovoia o kavel idlo pe Tov AAyopiBpo tov EvkAeidn.

Agv éxeLonuoocio n oetpd. AnAadn, 6tav to b yivel peyohdtepo tov a, TOte 6TV EMOPEVN
emavaAnPn amAd tovg aAAGelg oelpd, KL dpa agalpeig to b — a.
2.3.2 1dw0tnTEg

‘Ectw a,b € Z pe évav TovAdyioTtov va givon Siépopog tou 0.

1. (a,b) = (b,a)

2. (am,bm) = |m|(a,b)
3. (g, 1) =1

4. (a,0) = lal,a= 0

2.3.3 Evpeon M.K.A. 3 ] teplocodtepmv aptBudv

Ozopnua 2.3

'Eotw ot aképatol apbpol ay, ay, ..., a, pe n > 3. loy el Otu:

(a1, 0z, ....ap) = (a1, g, ..., ap_1), ay)

24 Awxpetotnta ko TtpodTol opdpoi

Opiouog 2.4

Eotw a,b € Z. Av o M.K.A. twv a,b 1oobtoun pe 1, dnAadn (a,b) = 1, t61e oL apiOpoi
Aéyovtou mpedTot petak Toug.

Ozopnpa 2.4

Ou aképaror aptbpot a, b eivor TpdToL HETOED TOVG AV KL HOVO 0LV LTLAPYOLY aKEPOLLOL
aptBpoi x, y tétolol (oTe:

ax +by =1.

.




Mpozaon 2.1

‘Ectw a,b € Z pe (a,b) = d. Tote

Ozwpnua 2.5

‘E6Tw dy,dy, ..., 4y € Z pe (a1, ay, ..., a,) = d. Tore,

(B2, %)=
0

| r

Mpozaon 2.2
‘Ectw a,b,c € Z pe (a,b) = 1 xou ¢ | a. Tore,

(b,c) = 1.

Mpotaon 2.3

‘Ectw a,b,¢c € Z pe (a,b) = 1 kow a | be. Tore,

Q
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Mpotaon 2.4
‘Ectw a,b,c € Z pe(a,b) = 1,a| cxou b | c. Tote,

a-blc.

Oewpnua 2.6

‘Ectw ay,ay, ..., 0, € Z pen > 2. loyxbel 611 (g5,a) = 1, yia k&Bei = 1,2,...,n av kot
uévo av (ajay ... a,,a) = 1.

OzoOpnua 2.7

'‘E6Tw p mpwTog aplOpog pe p | ara; ... a, ko n > 2. Tote, o p Suoupei TovAdyitotov
éva amo tovg g;,i = 1,2, ...,n.




3 Tpotor apOpot

Opiouog 3.1: MNMpnwtog aprOuog

‘Evag guotkdg aplOpog n > 1 Aéyeton mp®Tog aptbpog oy
atnVa€eN,

pe2<a<n-—1.

+ KéBe puoikog aptBpog n > 1 eival gite TpWTOG €iTe YIVOHEVO TPOTWV apLOP®VY.
« Ynapyovv amelpot mpwrol aptbpoi (EvkAeidng).

Opiopog 3.2: Aidvpor Tp@tol apBuoi

Ot Sradoy kol mpwtot apiBpoi, dnAadn ta fedyn Twv TpOTWY aplBpny Tov drapépouvv
katd 2, Aéyovton didvpot mpatol apibpoi.

« Av 0 n givar puoLkog aplBpodg, ToTe vLapyoLy 1 Sadoyikol puotkol aptBpol Tov eivart
obvBeToL.

« Avon > 2 gival guoikdg apbpodg, tote petagh Tov n Kot Touv n! LTEPYEL TOLAGYLOTOV
EVog TPWOTOG apLOpdG.

Oewpnua 3.1: Eitkasio tov Goldbach

K&Be aptiog apiBpog > 2 eivon aBpotopa dvo TpwTwVY aptOpy.

OzoOpnua 3.2

‘Eotw n € IN évag 60vhetog apiBpdg. Tote, vmapyet Sioupétng d tov n pe

1<d<[Vn].

.

3.1 Kookwvo tov Epatoc0évn

Me o k6oKivo tov EpatocBévn pmopodpe va Bpoidpe 6Aovg Tovg TpwTovg aplBpoids mov dev
vmepPaivouv évav euotko aptBpod n. H Siadikaoio mov akoAovBolpe eivor n e€ng:

Ipagoupe 6Aovg Tovg Yuotkovg aptbpots 2,3, ..., n.

Agrjvoupe To 2 kai Stayplpoupe OAa Tae ToAAaTAGG L TOL 2.

O emopevog aplBpog tov 2 mov dev éxel Staypagei eivan TpwTog, €8 TO 3.

Agrvoupe To 3 kai Staypgpoupe OAx Tae ToAAaTAGG L TOL 3.

O emodpevog apBpdg tou 3 mov dev éxel Saypaei eivar Tpdtog, €50 to 5. H dadikaoio
ovveyiGeton péypl o eTOPEVOG TPWTOG oplBdg oL dev draryphgpeTon ival pkpdTeEPOG 1
ioog Tov [y/n].

Gk wnN -

3.2 Kpunplwx yiox tpotovg optOpovg
1. "EoTw 0 Quotkdg apBpdg n > 3. Ta akdAovba eivan looddvapa.
1. O n eivan Tpwtog apldpde.
2. Na kéde Tpirto apdps p < [Vn] wxve ot p t n, Snradn (p,n) = 1.
3. To k& puotkd apdpo i < [Vn] wyove (i,n) = 1.



2. 'Eotw 0 Quoikdg apBpogn > 3 koum = [\/ﬁ] To akdrovBa eivan tloodOvapa.
1. O n elval Tp®TOG aplBpoG.
2. lox0er 0T 4 Y1 <icjam [%] =(m—1)m(n—1).
3. (Kpurfpro Wilson) ‘Eotw o guoikdg apibpdg n > 1. Ta akdAovba eivor .ooddvapa.
1. O n gival TpoT0G aplOpOS.
2. loxberétin| (n—1)! + 1.

3.3 Kpunpua ywx 6vOetovg aprOpotg

1. "Eotw 0 guoikog apBpdg n > 3. Ta akdAovba eival tooddvapa.
1. O n elvar 6OvBeTog apLlBpoG.
2. Ymapyxel TpoTog aplBpdg p téTolog wote p < [\/71] kow p | n.
3. Ymapyel puoikog aplOpdg j tétolog wote j < [\/ﬁ] ko j | n.
2. 'Eotw 0 Quoikdg aplBpogn > 3 ko m = [\/ﬁ] To akdrovBa eivan tlooddvapa.
1. O n elval 6OvBeTOg apLOpOG.

2. lox0er 0T 4 ¥ 1 <icjam [%] > (m—1Dm(n—1).

4 OegpeMwdeg Ocopnua tng ApOunTikng

Oeopnua 4.1: OepeAdiddeg Oedpnua Tng ApOunTikng

‘Eotw n > 1 évag guotkdg apdpds. O n ypa@eton ooy YIVOPEVO TTPAOTWY aplOp®v
Koté povadikd Tpdmo, oxtL kot avaykn Sopopetikoi petagd Toug.

4.1 Avdivon (Mapayovionoinon) 6 ywvopevo SUvVEpE®V TPOTOV
TAPAYOVTOV

‘Ectwn > 1 évag guoikog aplBpog kat Py, o, ... , Pk OL TPAOTOL TapAyovTeg Tov N O 1 yphpeTon
oTN popYH:

_ 54 G A
n=pyp - Py

omov g; € IN.

Ozopnua 4.2: [NAn0og dronpeTarv

‘Ectw n > 1 évag @uotkdg aplBpdg pe avaAvoh o€ YLVOHEVO SUVAHEWY TTPOTWV
TOPAYOVTWY
_ 01 Gy (3
n=pyp2 - Pr-

O aptBpog Twv drapetv Touv 1 glvat

dn) = (a; + D(az + 1) ... (ar + 1).




Ozopnua 4.3: ABporopa SrapeTdv

‘Eotw n > 1 évag Quotkdg aplOpodg pe avaAvor o€ yLVOHEVO SUVAPEWY TPOTWY
TOPAYOVTWV
e

= -4 1P
n=ppy. P
To &Bpolopa Twv StapeTv TOL N Elvor

a;+1 a,+1 a+1
R U 2t Y

o(n) =
P11 p2—1 Pe—1

5 Xvvaprioelg

5.1 Xuvaptnon akéPoLov uépoug

Opiopog 5.1: Tuvaptnon aKképoLov HEPoug

‘Eotw x € R. H cuvéptnon aképatov pépoug x supfolieton pe [x] ko opideton wg
[x] = o peyahbtepog aképatog Tou eivon < x.

Mo kéBe x € Rioybetdtix — 1 < [x] < x < [x] + 1.
[x]=x &= x€Z.

1.
2.
3. O @uoikdg aplBpdg n > 2 Aéyeton TPWOTOG av Loy DEL

n n
- -, ¥d=2,3,...,n—1.
[d] * d’ d ’3’ SN

5.2 XYvvaptnon Mobius

Opiopog 5.2: Yvvaptnon Mobius

H cuvéptnon Mébius p(n) opileton wg
p(1) = 1.
Av n > 1 kou n avaAvoTH] TOL G€ YLIVOHEVO TIPOTWY TOPAYOVTWVY gival
a, a a
n= p11p22 pkk
TOTE

DF a=a==g=1
0, 3g, > 1 =1,2,....k)

Oewpnpua 5.1

‘Eotw n € N. loybeL 611

p(n) = 1

ORI e

din




5.3 Zvvaprnon Euler

Opopog 5.3: Tuvaptnon Euler

H cuvéptnon Euler ¢(n) opileton wg to mARBog twv Oetikdv akepaiwy mov eivon < n
Kal €lvol TPWTOL TPOG TOV M.

H cuvaptnon Euler pmopei va ek@pactel pe xprion tng cuvapTnong aképatov PEPOus wg eENG:

o= [(n,lk)]'

1<k<n

OzoOpnua 5.2

Av n € N, t6te 1oy el

LOEDWICIES
dn

\

Oeowpnua 5.3

Av n € IN, 161¢ 1o leL
1
(p(n)=n| |(1—;),

OTI0L 0 P elva TPWTOG aPLOPAG.

.

.

H cuvaptnon Euler eivon moAAamAaciaotikn, aAA& oyt TARpwG ToAAATAGC LAGTIKT).

5.4 ApOuntikn cuvaptnon

Opiouog 5.4: AptOuntikn cuvaptnon

M suvaptnon opiopévn 6To 6OVoAo TwV BETIKWY aKEPAiWY KO HE TIHEG TPOYHOTIKEG
1 pyadikég Aéyeton aplOuntikn cuvaptnon.

5.5 TMoAAamlaolaotikn cuvapInon

Opiopdg 5.5: NoAlarthaoLaotikiy cuvaptnon

Mio apOuntikr cvvéptnon fAéyeton toAdamAooiactikr, av loybovy ta akdAovba:
1. H f8ev eivou n pndevik cvvéptnon.
2. Avm,n € N pe (m,n) = 1, té1e 1oy 0eL

f(mn) = f(m)f(n).

Mia ToAAamAaoiao ik cuvéptnon Aéyeton TAApwG ToAAamAaciaotikr av woylet f(mn) =
f(m) f(n) ywo k&0e m, n.



5.6 [Tleprodikn cvvapnon

Opiopog 5.6: Meprodikn cvvaptnon

‘Eotw k € N ko fpia apbpntiki covaptnon. H fAéyeton meprodikn pe mepiodo k, av

Lo VEL:
fle+n) = fn),

ylo k&Be n € Z.

6 loodvvapieg (congruence)

Oplopog 6.1

‘Eotwm € Z kava,b € Z. Opilovpe 6t0 60voAo TwV aképarwy apldumv tn oyéon
a=b (modm) < m]|(a—0>b).

Oa Aépe 6T 0 a givar LlooSbvapog pe Tov b modulo m. O guoikdg apdpdg m ovopddeton
HETPO TNG Looduvapiog.

Avm { (a — b), t6te yphpovpe a # b (mod m) ko Aépe 6711 0 a eivou pn-tcoSovapog pe tov
b modulo m.

EvoAAaxtikol opiopoi:

1. OvapiBpoi a kou b £xovv 1o 1810 vréAowro dtay Sroupobvran pe To m.
2.a=k-m+b

6.1 1810tnTeg

1. Avtonta®fga = a (mod m) Va € Z.
2. Soppetpikna=b (modm) = b=a
3. MetaBatika=>b (mod m),b=c (mod m) = a=c (mod m).

Ozopnua 6.1

‘Ectw a,b,c € Z xaeum € N. Ava = b (mod m), téte 1ox 0oLV Tar akdAovOa:
1.atc=b+c (mod m),
2. ac = bc (mod m).

Osmpnua 6.2

‘Eotw a,b,c,e € Z xaum € N. Ava = b (mod m),c = e (mod m), té1e 10X boLY Tl
akdAovbou

1. ax + cy = (bx + ey) (mod m), yioa k&Be x,y € Z

2. ac = be (mod m)

3. a" =b" (mod m), yia k&ben € N

4. f(a) = f(b) (mod m), yia kéOe ToAvdvupo fpe aképorovg GLVTEAEGTEG.

,
\.




OzoOpnua 6.3

‘Ectw a,b,x € Z xaum € N. Avd = (m, x) kou ax = bx (mod m), 161e 10 VeL:

=b a2z
a (mo d)

AT6 T0 Tapandvw Bempnpa, TpokiTTEL TO €€NG TOpLopa: ‘Eotw a,b,x € Z kauwm € IN. Av
ax = bx (mod m) kou (m, x) = 1, 161€ 1oy deL:

a=b (mod m).

OzoOpnua 6.4

‘Eotw a,b € Z koum € IN. loybel
a=b (mod m)

av kat pévo av o a, b Sroupotpevol pe Tov m divoov to 8o vtdAoLTo.

6.2 TIAnpn - ovypuéva GUGTNUATA VTOAOLTOV

Opiopog 6.2: TaEn vroloinwv

‘Eotw m € IN. To 6bvoro Twv akepaiwy aplBpmv x pe Tnv 8LOTNTY
x=a (modm)

ovop&leton taén vroloinwv tov a (mod m) kau cvpPoAileTon pe a.

ea=b < a=b (mod m)
« Av Bewpnoovpe m = 2, 16te
a=0 = d&prtioL
b=1 = mepitrol
« Abo aképatol aplBpoi xq, Xo aviikovy oTnV Sl TEEN LTOAOITIWY AV KL HOVO AV X = Xy
(mod m).

Opropdg 6.3: NMAnpeg cOGTNUX VTOAOITOV

‘Evat 60VOAO OO M aVTITPOo MTOVG, évay amd Kobepid amd Tig TdEelg voAoinwy

ovopadetal TANpeg cbotnpa voAoinwy  mod m.

10



Ozopnua 6.5

‘Ectwm € N kot € Z pe ({,m) = 1. Av 10 cOvoho {aj,ay, ..., ay} elvon TAfpeg
ovoTnpa vtoAoitwv  mod m, ToTE KaL To GOVOAO

{ta; + b,tay + b, ..., ta,, + b}

elvow TARpeg ovo TN LTTOAOITTWY  mod m.

Oplopdg 6.4: Aviypévo c06TNUO UTTOAOIT®V

Avnypévo obotnua vroloirwv  mod m eivar k&Be cdvoho o amoteleiton amd G(m)
akepaiovg, pn-toodbvapovg modulo m mov o kabévag Tovg eival TPWOTOG TPOG TOV M.

OzoOpnua 6.6

‘Ectwm € N ko £ € Z pe (£, m) = 1. Av 1o cOvoho {a;, ay, ..., a¢(m)} glva avnypévo
cboTnpa vtoAoinwy mod m, TOTE KoL To GOVOAO

{£ay, tay, ..., fa¢(m)}

elval avnypévo ocvotnpa vodoinwy mod m.

6.3 Boaowka Oswpnpata otig loodvvapieg
Osmpnua 6.7: Euler-Fermat
‘Eotwa € Z xouwm € N pe (a,m) = 1. loydeL ot

afm = 1 (mod m).

Ozmpnpua 6.8: Mikpo6 Osodpnpua tov Fermat

‘Ectw a € Z xou p évag TpwTog apldpog pe p | a. loyder 6T

a"l'=1 (mod p).

OzoOpnua 6.9

‘Eotw a € Z kou p évag Tphtog optbpdg. loydet ot

a? =a (mod p).

OzoOpnua 6.10: Wilson

Av o p eivar TpoTog aptbpdg, ToTE

(p—D!'=-1 (mod p).




7 Tpappikég oodvvopieg

Opiopdg 7.1: Mpoppiki) wwodvvopio

‘Eotwm € N kar a, b € Z. K&Be ioodvvapio Tng poperg
ax=b (mod m)

Aéyetou ypapuikr tooSvvapic (mod m) ¥ icoSvvapia npodrov Babuod.

1. O aképaiog aptBpdg y o ovopdletor Adon g ypapptkig toodvvapiog av oy e
ay=b (mod m)

2. Av y, z eivau Aboelg Tng ypappikng tooduvvapiog, Ba Bewpodvton SiopopeTikég av Loy DeL:
y#z (mod m).

3. To mARBog twv Aboewv g ypoppikng toodvvapiag Bo eivon to mARBog Twv
HN-Lo0dVvVopWY ADGEDV TNG.

4. K&Be ypoppikn toodvvapic mod m éxeL to oAb m Adoeig. O Aboelg autég Bpiokovtal
av dwoovpe 610 X Tig Tipég 0,1,2,...,m— 1.

7.1 Emilvon ypopULK®OV IGOSUVAULOV HE £VaV AYVHOGTO
‘Ectw m € N ko a € Z pe (a,m) = d. H ypoppukr ioodvvapio
ax=b (mod m)

éxeL Abon av ko poévo av d | b.

\.

\.

OzoOpnua 7.2

‘Ectwm € Nkowa € Z pe (a,m) = 1. H ypoppks icodvvapia

ax=b (mod m)
éxeL povadikr Aban n omoia divetan amd Tov TOTO

x = ba?(m-1 (mod m).

\ 7

‘Evag dAAog TpdTog Yo Tov Tpoodiopiopd tng Abong tng ypappikig tooduvvapiag ax = b
(mod m) pe (a,m) = 1 Bacifeton oTov ahyopdpo tov EvkAeidn.



Ozopnua 7.3

‘Eotw m € N kou a € Z pe (a,m) = 1. Ynépyovv apiBpot A, 1 € Z dore:
1= Aa+ pm.
H povadikr Abon tng ypappiknig twodvvapiog
ax=b (mod m)

elvou n
x =bA (mod m).

Ozopnua 7.4

‘Ectwm € N kowa,b € Z pe (a,m) = dxouwd | b. H ypoppikr] toodovapio

ax=b (mod m)
éxerd Aboelg mod m. Ou Aboeig avtég eiva ol akdAovbeg:

X, Xp + %,..., xp+ (d — 1)% mod m,

OToU X n povadikr) Abon  mod % NG YPAPHIKAG Looduvapiog

m
d—).
x (mo d)

b
d

QIR

7.2 EmiAvon YPOHULKDOV LGOOUVOULOV HE TEPLOGOTEPOVLG ATO £VAV
AYVOCGTOUG

'EGTW N YPORULIKT] looduvapio
a1x) + agxy + -+ qxp = b (mod m), (1)

omov k > 1,aq,4as,...,a5, b € Z (pe évav TovAdyiotov amd Toug g; va elvon Sépopog tov
undevog) ko m € IN.

Oeopnpua 7.5: Kpiripro exlvopotnrog

H ypoppikn wwodvvapio €€. 1 éxel Abon av kow povo av

(a1,ay,...,a,m) =d | b.

Oeopnpua 7.6: NAn0og Avoswv

‘Eotw 6TL ) ypappikr] toodvvapio €. 1 eivon emtAboipn. To mARBog twv Aboewy tng
eilvan
N = dmk_l,

omov d = (ay,as, ..., ai, m).

13



Ozopnpa 7.7

‘Eotw OTL 1 ypoppkn wodvvopia €. 1 eivon emAbopn. To odvolo Aboewv tov
QYVOOTOV Xj CUUTITTEL HE TOVG ddm apBpoig
1

Vi=y+ijd, 1<i<d 1<j<

=13

omov d = (ay,ay, ..., a, m),d; = (a1,4ay, ..., ap_1,m) kou y; eivar oL Aboelg mod d;
NG YPOPHLKAG tooduvapiog

axe =b mod d;.

7.2.1 AAyopiBpog yio tnv exidvon tng ypopuLkng tcodvvapiog 1
1. EAéyxoupe av givon emtAboun:
(a1, ay,...,a,,m) =d | b.
2. Bpiokoupe to mARB0G Twv Adoemv TnG:
N, = dmk1,
3. Abvoupe tnVv wooduvapia yia To Xg:
ax=b mod d, (2)

omov d; = (ay,4ag, ..., a4_1,m). 'Eotw y1;(i = 1,2,...,d) ot Aboeig mod d; tng €E. 2.

’ 7 ’ m ’ ’ ),
4. K&Be Aoon y; emekteiveton o€ T TaEelg vToAoimwy  mod m TOL AVTLTPOC WTEDOVTOL
1

amod toug aptdpoog:

yi=y+td

Yo =Yt+2d
m =y + —d
yld—l .yl dll

5. Abvoupe TIg (Z—m looduvaplieg:
1

apx; + agxy + - + @1 %1 = (b — ;) (mod m),

pe k — 1 ayvwoTtoug ko cuveyiouvpe pe Tov idto Tpdmo.

8 JUOTAHATA YPAUULK®DV LIGOSVVAULOV

Opropog 8.1: Avtictpogog

‘Ectw m € N kou a € Z pe (a,m) = 1. H povadikf Abon tng ypappikrig .ooduvapiog
ax=1 (mod m)

Aéyeton avriorpopog Tov a mod m ko cupPoAileton pe a’.

14



8.1 Mérpa woodvvapiag Tov givat TpmToL optbuot ava 2

Oeopnpua 8.1: Kivéliko Oswpnuo vroAotwv

'EcTtw to oboTnpa tooduvapidv (Xq)
x=b; (mod my)
x=b, (mod my)
x=b (mod my,),
omov by, by, ..., by € Z kowmy,my, ..., my € N pe
(m, mj) =1,i#].

To obotnpa éxeL povadik Abory  mod mym, ... my, n onoio Tpocdropileton and Tov

TOTO:
k
X = Z biM; M (mod mymy - my),

i=1

omov T,

U

M= ST

m

ko M/ eivar o avtiotpogog tov M; (mod m;) fj Tov om0

b,-]\/Il-(p(mi) (mod mymy - my.).

Ozwpnua 8.2

To ot lodvvaptwy (1) eivor tcodbvapo e Ty tooduvopic

k k
(Z Mi)xz ZMibi (mod mymy ---my.).
i=1 i=1

i
o

1l
—_

15



Ozopnua 8.3
'E6Tw 10 60T Looduvapiav (35)
a;x = by (mod my)
asx = b,y (mod my)
arx = by, (mod my),
OTOL Ay, Ay, ..., Ak, b1, by, ... b € Z xowmy, my, ..., my € N pe

(mi, mj) = 1l i+ j,
(aq,m) =1, Vvi=1,2,..,k

To ocbotnpa éxeL povadikr) Aben  mod mym; ... my.

OzoOpnua 8.4

To ot todvvapiev (3,) eivon tcodbvapo pe TNy tooduvapia

k k
(Z aiMi) x= Z M;b; (mod mymy - my.).
i=1 i=1

OzoOpnua 8.5

‘Eotw 10 60oTha looduvapimv (33)

a;x = by (mod my)
a,x = b,y (mod my)

ax = by (mod my),
OTOL Ay, Az, ..., Ak, by, by, ... by € Z xoaw my, my, ..., my € N pe
(ml-,mj) = 1, 1= j,
(ai,mi) Zdi, Vi = 1,2,...,k.

To cbotnpa éxeL Abon av
di | bl',Vi = 1,2,...,k

koL o TAB0g Twv Adoewy eivan

dyd; ...d.

Av yloo K&TOLO I Lo DEL

it b

161€E T0 choTNHA Oev ExEL Abon.
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8.2 Mérpa woodvvapiag Tov dev eivor TPOTOL XV 2
"Eotw T0 60oTnpa looduvapmv (Z4)
x=b; (mod my)
x=b, (mod my)
x=b (mod my,),

omov by, by, ..., by € Z xowmy, my, ..., my € N. To cbotnpa (24) éxer povadikr Abon
mod [my, my, ..., my] av kot pévo av

(mi,mj) | (bl — b]),Vl,] = 1,2,...,k.

9 TMoAvwvuuikég toodvvapieg

9.1 TMoAvwvopikég oodvvapieg mod m

+ NoAvwvupikég tooduvapieg eivan tloodvvaypieg tng popeng
f(x)=ay+ax+ - +ax"=0 (modm), (3)

omov ay, as, ..., a, € Z xarm,n € Z.
+ O aképarog apbpodg yBa Aéyeton Adon tng ToAvwvopLkAg loodvvapiog e&. 3 av

F3)=0 (mod m).

+ Av y, z eivar Aboelg TG ToAvwvupikhg tooduvapiog e€. 3, B Bewpodvton Stopopetikég
av Loy DEL
y#z (mod m).

o Omwg Ko 0TIG YPOopLIKEG Looduvapieg N ToAvwvLpKE tooduvapio e€. 3 £xel To TOAD M
Aboelg. Ou Adoelg avtég pmopoiv va Bpebodv divovtag oto x Tig Tipég 0,1, 2, ..., m — 1.

e Otavn > 1koum > 110 TAAB0G TwV Aboewv NG TOALWVLILKAG Llooduvapiag €. 3 dev
€lVOlL YVWOTO €K TWV TPOTEPWV.

17



Ozopnua 9.1

‘Eotw féva moAvwvupo pe aképorovg cuvtereotég kow m € IN pe m > 1 o omoiog
OVOADETOL G€ YLVOUEVO TPOTWV TOPAYOVTWY WG

a,  a a
m=pyp Py
H moAvwvupikr wwodvvapio
f(x)=0 (mod m)
€xeL Abon av Kat povo av Kabepid amod TIG TOAVWVUHLKEG LoOdLVaLiEG
a;
fGx)=0 (mod p;"), )
éxeL Abon. EmumAéov, yuo to TARBog Ny, Twv Aboewv TG ToAvwvupLkhg Llooduvapiog
Lo VEL:
N = NiNp - N,

omou N eivou To mAAB0g Aboewv tng €€. 4,i = 1,2, ..., k.

9.2 TMoAvwvopikég toodvvapieg mod p*
OewpOoVE TIG TOAVWVLHLKEG LoOSVVOLEG TNG HOPPHG:

f(x)=ay+ax+ - +ax"=0 (modp?), (5)
01OV Ay, dy, ..., ay € Z,m,a € N pe a > 2 xou p TpwTOG OXPLOpOG.
‘EoTw r pioe Abor TG TOAVWVUHIKNG Looduvapiog

fGx)=0 (mod p*), (©)
pe 0 <r < p“_l. Av uvTtdpyeL Abon Y TNG TOALWVULKAG tooduvapiog
f(x)=0 (mod p%),

pe 0 <r < plxoy = kp® 1 +r (k € Z), tote n Aoon y Aéyetan avriororyn oty Abon
¥ TNG TOAVWVULHIKIG Looduvapiog 6.

18



OzoOpnua 9.2

‘Eotw a > 2 kou 7 pia Abon TnG ToALWVULHLKAG tooduvapiog
f(x)=ay+a;x+-+a,x"=0 (mod p* 1),

pe 0 <r < p .
« Av f'(r) # 0 (mod p), Tote vapxeL povadikh Abon Y TNG TOAVWVLHLKIG
wodvvapiog 5 avtiototyn atn Adon 7.
« Av f’(r) =0 (mod p) kaw emiwAéov:
- f(r) = 0 (mod p%), 16t Bt LT&pPYOLY P ADGELG TNG TOAVWVLHIKAG
Looduvapiog 5 avtiototyeg otn Abon r.
- f(r) £ 0 (mod p?), tote dev vmapyeL kapia Adon.

.

10 Tetpaywvikd vrolowra & XOpufoio Legendre

10.1 Terpaywvikd voAoiwa

OewpPOVHE TETPAYWVIKEG LGOSLVOIES TNG HOPPNG:

x*=n (mod p) 7)

6mov o p eivon TepLrTog TpwTog ke n £ 0 (mod p).

Mpozaon 10.1

‘Eotw n € Z kau p évag TePITTOq Tpdotog pe p | n. H woodvvapia x2 = n (mod p)
éxel eite 800 (Un-Lo0dvvapeg) Aboelg  kapio Adon.

Opropog 10.1

+ Av n TeTpaywvikn loodvvopic x?=n (mod P) éxeL Abon, TOTe Mépe 6TL 0 N glvon
TETPOYWVLKO LTOAOLTO  mod p.

« Av 1 TeTpaywvikd loodovopia x2 = n (mod p) Bev éxeL Abon, ToTe Aépe d6TLo N
eivol TETpaywviko6 pn-vmdérotmo  mod p.




Inusiowon

Mo va vtoAoyicovpe Ta TETpaywvikd voAotma  mod p apkel v Tépovpe povo Ta

TeETphywva Twv aplbpnv 1,2, ..., pT—l’ KaBwg

p—1=-1 mod p
p—2=-2 modp

-1 -1
: _<p2 ) mod p

dnAadn

Oewpnpa 10.1

‘Eotw p évag meplttog mptog.  Kébe avnypévo cbdotnpa vmoloimwv mod p
. , —1 p , —1 ) ,
mePLEXEL aKPLPOG pT TETPOYWVIKA LTEOAOLTTOL KLt pT TETPAYWVIKA pn-vodAotma. Ta

TETPAYWVLKA LTTOAOLTIO VI KOLY OTLG TGEELG LTTOAOITIWY TTOL TEPLEXOLY TOLG OPLBpODG

2
12,2232 . (P—_1> .
bl 3 5 5 2

.

10.2 XodpfoAro Legendre

Opropog 10.2: 30puPoro Legendre

To cbpPoro Legendre (%) opifeton wg e€Ng:

(n) _ jl, N TETPAYWVIKO bTOAoimo  mod p
p

—1, nrtetpaywvikod pn-vmoloimo  mod p

6mov P eivan mepttdg mpwtog ko n # 0 (mod p). Eve, avn =0 (mod p), to1e

(3

I
=

Oewpnpua 10.2: Kpizipro Euler

‘Eotw n € IN ko p évag Tepittdg mpwtog apldpdg. loydet 6tu:

(%) = n%l (mod p).

.

20



Ozopnua 10.3

‘Eotw ny,ny € Z kou p évag TepLttdg mpwtog apdpog. loydet 6tu:

(5)-GIG)

Ozopnua 10.4

'EoTw Ny, Ny € Z xou p £vag TePLTTOG TPWOTOG aptBpdg pe p  ny ko p § ny . loyder otL:
1.<l):1
p
2. Avny =ny (mod p), tote (n—;) = <

2
3. ("—1) = il
p
Ozwpnua 10.5

Mo kéBe TepLTTO TPWOTO P LoY VEL:

n

p

1, p=1
-1\ _, & (mod 4),
(7)_(1) = p=3
(mod 4)

Ozopnua 10.6

Mo k&Be TePLTTO TPWTO P LoYVEL:

2\_ % {1 p=+1 (mod ),
(;) -0 - {-1, p=43 (mod 38).

Oewpnua 10.7: Terpaywvikog Nopog Aviiotpoeng

Av p # q mepLTTol TPWTOL, TOTE

10.3 X0bufoAo Jacobi

To obpPoio Jacobi eivon yevikevon tov cupfoAov Legendre. Tuykekpipéva, yix 1o 6 Opforo
Legendre % TpETEL 0 aplOpOG P va eival TEPLTTOG TPWTOG, £V 6TO cOPPoro Jacobi tng

Hop@ng (%) o apbpodg 1 < m € N eivou mepirtog.
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Opropodg 10.3: ouPolo Jacobi

To oopPoAo Jacobi (%) opileTon wg €Ng:

()-GIG)-G)

61ov (%) ,i=1,2,...,k elvoau ocOpPora Lagrange. Avm = 1, t6te

| -1

loybouv Ta TapakaTw:

1. Av (n,m) = 1, 161e (
2. Av(n,m) > 1, tote (

) =+1.

)=o.

REEREE

3. loyber oTL (—) =1

Oewpnua 10.8

|

‘Ectwn € Z koum > 1 € N évag mepirtog apiBuog pe (n,m) = 1. Av n .codvvapia

x>=n (mod m)

()

£xeL Abon), TOTE Lo bEL OTL:

To avticTtpogo dev 1oy LeL.

| .

OzoOpnpa 10.9
‘Eotw Ny, Ny € Z xoum € N évag mepirtdg aplBpdg. Av oy let Otu:

ng=ny, (mod m),

3)-@)

TOTE

| .

OzoOpnua 10.10

‘Eotw Ny, Ny € Z xoum € N évag mepirtdg aplBpdg. Av oy let 6tL:

5)=G) G




Ozopnua 10.11

‘Ectwn € Z kaum € N évag mepittodg aplOpog pe (n,m) = 1. Tote 1oy et

2
("—) =1
m
Ozwpnua 10.12

‘Eotw m € N évag mepirtdg apbpodg. Tote, toxbovy To akdAovba.

1L (3) ===

m

2 (5) =0

Oeopnpua 10.13: Terpaywvikog Nopog Avtiotpo@ng yia o cOufoio Jacobi

Av n,m € IN nepirtoi apipoi pe (n,m) = 1, 16te
n—1 m-1
(7)== ()
m n

11 Awog@avrtikég eflowoelg

Arog@avtiki e€icwon ovopdleton k&Be eEicwan tng popyng

flxq, %9, ..., %) = 0,
omov f(x1, Xz, ..., X,) Elvo TOALOVUHO pe aKEPOLOVG GLVTEAESTEG Kal avalnTodpe ADGELG
0TOVG aképatovg aptBpong.

Mio Arogpavtikn eicwon Bewpeitat 6Tt £xel AvBetl, av éxel SoBel amavtnon oTa TaPaKkATwW
{ntpato:

1. 'Exet pioe TovAéyrotov aképaia Adon;
2. O apBpdg twv aképatwv ADGEWV eival TETEPAOPEVOG ] ATIELPOG;
3. Na Bpebolv 0Aeg oL aképateg ADoELG.

H Awogavtikr) e&icwon

Aéyetau e€iowon Fermat. Ymnpyxe n eikaoio (elkaocio Tov Fermat) 611 n mapanévw egicwon dev
éxeL aképateg Adoelg pe tnv Widtnta xyz # 0. H eikaoio avth anodeixdnke teAika.
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11.1 Heficwonax +by =c

Oewpnpa 11.1

‘Eotw n Awogavtikh e€icwon
ax+by=c (8)

émov a, b, ¢ € Z, pe évav tovAdyiotov amd tovg a,b = 0, kou d = (a,b). Ta axdAovbo
elvan Lloodovapo:

1. H Awgavtikr e€icwon €. 8 éxel aképata Aborn).

2. loyoerotid | c

Ozopnua 11.2

‘Eotw n Awgavtikh e€icwon

ax+by=c 9)
émov a,b,c € Z xoud = (a,b) | c. Tote, 6Aeg oL aképaneg Aboelg g €. 9 Sivovtan and
ToLg TOTOLG:

x=xp+bit, y=y—at,
omovt =0,+1,+2,...,a; = g, b, = s ko to {ebyog (X, Vo) elvar po aképoua Abon
g k. 9.

Ozopnua 11.3: Fpoppikn Aropavtiki e€icwon pe n petoafAntég

"'Eotw n Awgavtikh e€icwon
a1xy + agxy + - apX, = C, (10)

omov n > 1,aq,ay,...,a,,¢ € Z, pe évav TovAdylotov and toug a;,i = 1,2,...,n, va
elvon drupopog tov pundevog. Ta akdAovba eival tooddvapa:

1. H Awgavtikn e§icwon €€. 10 éxeL aképato Abon.

2. loyove ot (ay, ay, ..., a,) | ¢

\.

11.2 H eficwon x* + y* = Z°

O1 Mubayopetor cuvdéave Tovg aplBpotg pe tnv Mewpetpio. Mio tétora c0vdeon éxel Tpok el
amno to Mubaydpero Oewpnpo.

Opiopog 11.1: Mvubayopera tpLada

H tpiéda (x, y, z) Aéyetan Mubaydpeia tpicda, av x, Y, z € N pe v 18otnTa

X%t y? =22

Opopog 11.2

Mia MuBaydpela TpLéda (x, y, z) Aéyetou mpwrToyevig, av 1oy deL

(x,y)=(x2)=(2) =1




Ozopnpa 11.4

"OAeg oL TpwToyeveig Aboelg Tng Aogavtikrg e§icwong
2yt =22
Sivovton amd toug e€fg TOMOULG:

x =c®—h?, y = 2hc, z=c*+H2,

6mov ¢, h € N awBaipetol pe ¢ > h, (¢, h) = 1 kou 0 évag amd Toug ¢, h eivon mepirtdg
kol 0 &AAog dptiog.

Oewpnua 11.5

"OAeg oL aképateg (Betikég) Aboerg tng Aopavtikig e€icwong
%% + 92 = 22,

divovton amd toug €€fg TOTOULG:

x=(c?—h®t, y=2het, z=(*+h%x,

émov t, ¢, h € IN avbaipetol pe ¢ > h, (¢, h) = 1 kou 0 évag amd toug ¢, h eivan Tepittdg
KoL o &AAog &ptiog.

11.3 H eficwon xy = zt

OzoOpnua 11.6
‘Eotw x, Y, z,t € N. "'OAeg o1 (aképaieg) Aboeig tng e€iowong
Xy = zt,
Sivovtal amd Tovg TOTOLG:
x=ac, y=bd, z=ad, t=bc

omov a, b, c,d € N avbaipetor.

11.3.1  AlyopOpog ewilvong tng Arogavrtikng e€icwong xy = zt

1. Oewpobpe avbaipeTovg puatkovg aptbpois X, z.
2. Awoupodpe tnv apyikr egiowon xy = zt pe (x, z), &pa

X o __%,
@2’ o)

omoTE 2 X
Go &’

KL otpo0 (L, L) = 1 mpokOmTEL OTL
(x,2)” (x,2)
—~ |
w2
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3. Ot Aboelg tng Aogavtikng egiowong xy = zt givau:

z x
y=u—— xa t=u—-,

(x,2) (x,2)

omov u € IN.

Avagopég

[1] I Avtwwviddng ko A. Kovtoyedpyng, Oswpio ApiBucv kar epappoyés, ©. Oegoxdpn-
AmootoAidov, empeAntrg. Kallipos, Open Academic Editions, 10 Mdu. 2015,
250 pagetotals, 1SBN: 978-618-82124-5-9. 81e00v.: http://hdl.handle.net/11419/107.

26


http://hdl.handle.net/11419/107

	Ιστορική αναδρομή
	Διαιρετότητα
	Ιδιότητες
	Αλγόριθμος της διαίρεσης
	Μέγιστος Κοινός Διαιρέτης
	Μέθοδοι έυρεσης του ΜΚΔ
	Ιδιότητες
	Εύρεση Μ.Κ.Δ. 3 ή περισσότερων αριθμών

	Διαιρετότητα και πρώτοι αριθμοί

	Πρώτοι αριθμοί
	Κόσκινο του Ερατοσθένη
	Κριτήρια για πρώτους αριθμούς
	Κριτήρια για σύνθετους αριθμούς

	Θεμελιώδες Θεώρημα της Αριθμητικής
	Ανάλυση (Παραγοντοποίηση) σε γινόμενο δυνάμεων πρώτων παραγόντων

	Συναρτήσεις
	Συνάρτηση ακέραιου μέρους
	Συνάρτηση Möbius
	Συνάρτηση Euler
	Αριθμητική συνάρτηση
	Πολλαπλασιαστική συνάρτηση
	Περιοδική συνάρτηση

	Ισοδυναμίες (congruence)
	Ιδιότητες
	Πλήρη - ανηγμένα συστήματα υπολοίπων
	Βασικά Θεωρήματα στις Ισοδυναμίες

	Γραμμικές ισοδυναμίες
	Επίλυση γραμμικών ισοδυναμιών με έναν άγνωστο
	Επίλυση γραμμικών ισοδυναμιών με περισσότερους από έναν αγνώστους
	Αλγόριθμος για την επίλυση της γραμμικής ισοδυναμίας 


	Συστήματα γραμμικών ισοδυναμιών
	Μέτρα ισοδυναμίας που είναι πρώτοι αριθμοί ανά 2
	Μέτρα ισοδυναμίας που δεν είναι πρώτοι ανά 2

	Πολυωνυμικές ισοδυναμίες
	Πολυωνυμικές ισοδυναμίες \mod{m}
	Πολυωνυμικές ισοδυναμίες \mod{p^{a}}

	Τετραγωνικά υπόλοιπα & Σύμβολο Legendre
	Τετραγωνικά υπόλοιπα
	Σύμβολο Legendre
	Σύμβολο Jacobi

	Διοφαντικές εξισώσεις
	Η εξίσωση ax+by=c
	Η εξίσωση x^{2}+y^{2}=z^{2}
	Η εξίσωση xy=zt
	Αλγόριθμος επίλυσης της Διοφαντικής εξίσωσης xy = zt



